

УДК 338.436.33(575.2)
DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-7-60-64

РАЗВИТИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА – СОВРЕМЕННЫЙ ТРЕНД РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Е.Н. Сомов

Аннотация. Рассмотрены очень важные в настоящее время вопросы совершенствования агропромышленного комплекса, аграрного сектора и сельского хозяйства. Представляется очевидным, что без государственной поддержки и должного внимания, повышения и совершенствования технического и технологического уровня агропромышленного комплекса, его материально-технической модернизации немислимо создать сельскохозяйственное производство нового современного типа, способного обеспечить продовольственную безопасность страны. Высшим национальным приоритетом страны является создание экономики, способной обеспечить достаточный уровень жизни населения. Реализация этой цели зависит от состояния агропромышленного комплекса, который оказывает влияние на выполнение важнейших показателей экономики страны.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс; аграрный сектор; сельскохозяйственное производство; материально-техническая модернизация; технологии; оборудование; инновации; инвестиции; конкуренция.

АГРОӨНӨР ЖАЙ КОМПЛЕКСИН ӨНУКТУРУУ - КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ЭКОНОМИКАСЫН ӨНУКТУРУУНУН ЗАМАНБАП ТРЕНДИ

Е. Н. Сомов

Аннотация. Учурда агроөнөр жай комплексин, агрардык секторду жана айыл чарбасын өркүндөтүүнүн өтө маанилүү маселелери каралды. Мамлекеттик колдоосуз жана тийиштүү көңүл буруусуз, агроөнөр жай комплексинин техникалык жана технологиялык деңгээлин жогорулатуусуз жана өркүндөтүүсүз, аны материалдык-техникалык модернизациялоосуз өлкөнүн азык-түлүк коопсуздугун камсыз кылууга жөндөмдүү жаңы заманбап типтеги айыл чарба өндүрүшүн түзүү мүмкүн эместиги айкын көрүнүп турат. Өлкөнүн эң жогорку улуттук артыкчылыгы калктын жетиштүү жашоо деңгээлин камсыз кылууга жөндөмдүү экономиканы түзүү болуп саналат. Бул максатты ишке ашыруу өлкөнүн экономикасынын маанилүү көрсөткүчтөрүнүн аткарылышына таасир этүүчү агроөнөр жай комплексинин абалына жараша болот.

Түйүндүү сөздөр: агроөнөр жай комплекси; агрардык сектор; айыл чарба өндүрүшү; материалдык-техникалык модернизация; технология; жабдуулар; инновациялар; инвестициялар; атаандаштык.

THE DEVELOPMENT OF THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX IS A MODERN TREND IN THE DEVELOPMENT OF THE ECONOMY OF THE KYRGYZ REPUBLIC

E.N. Somov

Abstract. This article discusses the currently very important issues of improving the agro-industrial complex, the agricultural sector and agriculture. It seems obvious that without state support and due attention, increasing and improving the technical and technological level of the agro-industrial complex, its material and technical modernization, it is unthinkable to create an agricultural production of a new modern type capable of ensuring the country's food security. The country's highest national priority is to create an economy capable of providing an adequate standard of living for the population. The realization of this goal depends on the state of the agro-industrial complex, which affects the performance of the most important indicators of the country's economy.

Keywords: agro-industrial complex; agricultural sector; agricultural production; material and technical modernization; technologies; equipment; innovations; investments; competition.

Экономическая и социальная необходимость модернизации материально-технической базы агропромышленного комплекса – это стратегические направления комплексного развития и модернизации АПК, развития села и конкретизация их решения в рамках проводимых аграрных реформ и борьбы с бедностью, которые должны быть определены как целостная программа развития общества страны [1].

Одним из приоритетов в улучшении экономических показателей деятельности Кыргызской Республики являются такие компоненты экономики, как аграрный сектор, сельскохозяйственное производство, сельское хозяйство, перерабатывающая промышленность. Совершенствование и повышение технического уровня данных компонентов экономики Кыргызской Республики является первостепенным и основополагающим из направлений, которые стоят перед государственными органами.

Согласно статистическим данным Национального статистического комитета КР за 2020 год, доля в ВВП таких отраслей, как сельское и лесное хозяйство, рыболовство, составляет 13,5 %.

Основные сферы агропромышленного комплекса Кыргызской Республики принимают участие в производстве различной продукции, широкой номенклатуры продовольствия для населения Кыргызской Республики, в обеспечении продовольственной безопасности по определенным позициям потребительской корзины.

По данным Национального статистического комитета КР, в стране 66 % от общего количества населения проживает в сельской местности. Это значительный показатель. В 2019 году, согласно статистическим данным Национального статистического комитета КР, уровень бедности сельского населения страны составлял 23,2 %, тогда как аналогичный показатель среди городского населения составил 14,7 %. Разница по этим показателям весьма существенная.

Существующие в настоящее время аспекты диктуют и нацеливают государственные органы на принятие соответствующих мер по их разрешению, определению конкретных направлений

и оперативных действий по дальнейшей модернизации материально-технической базы агропромышленного комплекса Кыргызской Республики. Это позволило бы в дальнейшем перевести агропромышленный комплекс республики в разряд эффективных и конкурентноспособных структур.

В Кыргызской Республике разработана «Концепция Аграрного развития Кыргызской Республики до 2025 года». Данная концепция была утверждена Указом Президента Кыргызской Республики от 9 февраля 2019 года. Разработанная аграрная концепция – основа дальнейших преобразований в агропромышленном комплексе Кыргызской Республики [2].

Существующие сферы и направления деятельности агропромышленного комплекса органически взаимосвязаны между собой и, следовательно, повышение эффективности деятельности агропромышленного комплекса и существенное повышение его технического уровня можно достичь за счет улучшения работы и повышения эффективности отраслей, входящих в агропромышленный комплекс.

«К основным сферам агропромышленного комплекса можно отнести:

1. Производство средств для сельского хозяйства (I сфера АПК).
2. Сельское хозяйство (II сфера АПК).
3. Перерабатывающая промышленность (III сфера АПК).
4. Отрасли, обеспечивающие инфраструктуру АПК (IV сфера АПК)» [1].

Устойчивый рост экономических показателей Кыргызской Республики органически связан с последующим эффективным развитием агропромышленного комплекса, сельскохозяйственного производства, которые, согласно статистическим данным Национального статистического комитета КР, приносят около 40 % валового внутреннего продукта и являются одним из главных источников необходимого обеспечения населения необходимыми продуктами питания и создания рабочих мест для жителей сел страны. В сельском хозяйстве и сельскохозяйственном

производстве Кыргызской Республики в настоящее время проявляются тенденции внедрения современных рыночных экономических отношений в сферу агропромышленного комплекса. Положительно рассматриваются вопросы выделения земель и сельскохозяйственных угодий фермерам и жителям села на условиях частной собственности. Нельзя не отметить положительную динамику и определенные экономические показатели в проведении аграрно-земельной реформы.

Согласно статистическим данным Национального статистического комитета КР, в стране обеспечивается ежегодный показатель прироста валовой продукции сельскохозяйственного производства на уровне 6 % (в среднем).

В агропромышленном комплексе Кыргызской Республики набирает тенденции и дальнейшее развитие новая экономическая среда с действующими элементами современных экономических рыночных отношений. Также наблюдается образование и функционирование определенного слоя сельских жителей, которые владеют землей и другими необходимыми средствами для сельскохозяйственного производства. Постепенно развиваются рыночные механизмы землепользования, в конституционном порядке введена частная собственность на землю.

Обеспечение продовольственной безопасности страны предполагает вывод агропромышленного комплекса Кыргызской Республики на новые технический, экономический, организационный и качественный уровни. Имеющее место низкое качество произведенной сельскохозяйственной продукции, систематический рост цен на сельскохозяйственную продукцию и продукты питания, низкий уровень доходов сельхозпроизводителей продукции, относительно невысокий уровень экспорта сельскохозяйственной продукции, имеющийся рост импорта продовольствия и сельхозпродуктов затрудняют обеспечение продовольственной безопасности Кыргызской Республики. В настоящее время страна не обеспечивает собственные потребности такими продуктами, как растительное масло, сахар, макаронные и кондитерские изделия, многие виды консервированной продукции и т. д., хотя для их производства имеются

все условия. В то же время, в Кыргызской Республике в достаточном объеме производится пшеница. Однако из-за низкого ее качества производство макаронных, хлебобулочных и кондитерских изделий соответствующего стандарта не представляется возможным. В результате, отечественные производители вынуждены ежегодно импортировать муку или твердые сорта пшеницы из соседнего Казахстана в пределах до 200 тыс. тонн.

Для эффективного и оперативного решения возникающих вопросов соответствующим службам и органам нужно систематически проводить необходимые мероприятия и учитывать существующие политические, экономические и экологические факторы, особенности дальнейшего совершенствования и развития экономики Кыргызской Республики, производить акцент на эффективное обновление и модернизацию агропромышленного комплекса страны.

Проводимая в Кыргызской Республике программа по обеспечению продовольственной безопасности также требует определенных действий по развитию и укреплению современных экономических рыночных отношений в агропромышленном комплексе, сельскохозяйственном производстве и переработке сельскохозяйственной продукции, в затребованной сфере сельскохозяйственных и иных услуг, и дополнения ее реальными действиями по усилению социальных гарантий населения страны. Реализацию программы обеспечения населения необходимыми продуктами питания невозможно реально осуществить без привлечения современных новых технологий, высокопроизводительного оборудования и сельскохозяйственной техники, стимулирования сельскохозяйственного производства для дальнейшего производства экологически чистой продукции в необходимых для населения страны объемах, внедрения эффективных и действенных методов и принципов современного менеджмента в агропромышленном комплексе, внедрения современных и эффективных концепций современного маркетинга и дальнейшего продвижения экспорта сельскохозяйственной продукции.

Решение насущных и актуальных проблем продовольственной безопасности Кыргызской

Республики также взаимосвязано с дальнейшими перспективами взаимоотношений и достигнутых договоренностей по проблемам взимания таможенных пошлин, налогообложения и транзита товаров с соседними странами, такими как Узбекистан, Казахстан, Таджикистан и Российская Федерация. Одним из перспективных направлений дальнейшего совершенствования агропромышленного комплекса может стать то, что Кыргызская Республика восстановит технологии и возобновит в нужном объеме производство высококачественных сортов семян многолетних трав и сахарной свеклы для экспорта в страны СНГ и дальнего зарубежья, выращиванию которых благоприятствуют природно-климатические условия. Данное направление может принести определенные доходы агропромышленному комплексу Кыргызской Республики.

Осуществить дальнейшее развитие, модернизацию и совершенствование агропромышленного комплекса, программу преодоления бедности нельзя без привлечения необходимых инвестиций в агропромышленный сектор Кыргызской Республики. Необходимо осуществлять инвестиционные проекты, привлекать для инвестиций Всемирный Банк, Азиатский Банк Развития и другие ведущие мировые финансовые институты. Этими инвестиционными проектами необходимо охватывать все сферы деятельности агропромышленного комплекса страны. В дальнейшем инвестиции должны быть в основном направлены на создание технических, химических обслуживающих сервисов и соответствующих структур в отраслях сельского хозяйства и сельскохозяйственного производства, кооперативов по вертикальному интегрированию производств, развитие предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, совершенствование технологии производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции. Инвестиционные решения для внедрения в сферы и направления агропромышленного комплекса должны приниматься государственными органами, исходя из направлений и условий общей стратегии развития Кыргызской Республики, а также приоритетов и направлений в аграрной политике.

Основной целью совершенствования и модернизации АПК Кыргызской Республики

является создание конкурентноспособного инновационного самодостаточного экспортноориентированного АПК Кыргызской Республики, способного обеспечить продовольственную безопасность, развитие экономики, приток иностранного капитала для приобретения передовых мировых технологий в области агропромышленного производства, перерабатывающих производств, сельскохозяйственного машиностроения и т. д. Для достижения этих целей необходима реализация шести основных элементов:

1. Институциональная среда и институты АПК.
2. Инфраструктура АПК.
3. Инновация в АПК.
4. Наука и научное обеспечение, подготовка высококвалифицированных кадров для АПК.
5. Инвестиционный климат, доступность инвестиций, совершенствование финансирования АПК.
6. Совершенствование и модернизация материально-технической базы АПК [1].

Первостепенными задачами для дальнейшего совершенствования органического сельскохозяйственного производства являются:

- 1) совершенствование нормативных правовых актов;
- 2) расширение доступа к нормативной базе;
- 3) обеспечение благоприятных экономических условий для органического сельскохозяйственного производства;
- 4) создание интегрированной цепочки сельскохозяйственной кооперации по принципу «производство сырья – хранение – переработка – реализация»;
- 5) страхование рисков сельскохозяйственного производства;
- 6) строительство логистических центров, хранилищ для сельскохозяйственной продукции.

Совершенствование органического сельхозпроизводства будет органически связано с необходимостью создания «зеленых» рабочих мест и принятия основополагающих принципов «зеленой» экономики [3].

В настоящее время в Кыргызской Республике набирает определенные темпы перереформирование и совершенствование

агропромышленного комплекса со всеми сферами. Остается разрешить такие вопросы, как привлечение необходимых инвестиционных средств и капитальных вложений, расширение форм финансирования и микрокредитования, внедрение различных форм лизинга сельскохозяйственной техники и оборудования. Разрабатываются и реализовываются различные программы государственной поддержки агропромышленного комплекса.

Автор статьи считает, что основная цель проводимых и предстоящих преобразований по совершенствованию и модернизации агропромышленного комплекса Кыргызской Республики – это достижение в дальнейшем продовольственной безопасности страны за счет обеспечения сельскохозяйственного производства основной номенклатуры продовольственных товаров с применением современных сельскохозяйственных технологий и в соответствии с международными техническими регламентами, стандартами и требованиями. Все это в дальнейшем позволит вывести сферы агропромышленного комплекса в разряд доходных направлений и повысить доходы сельскохозяйственных товаропроизводителей в результате повышения эффективности труда и качества работы.

Результатом мероприятий по вводу в действие принятых инвестпроектов в области и сферах агропромышленного комплекса Кыргызской Республики станет следующее: страна будет иметь реальные возможности внедрять самые

передовые направления научно-технического прогресса, привлекать в сферы агропромышленного комплекса финансовые вложения и инвестиции для дальнейшей работы по повышению технического уровня АПК, создавать новые предприятия сельскохозяйственного производства, предприятия по переработке сельскохозяйственной продукции, расширять номенклатуру и качество производимой сельскохозяйственной продукции и продовольственной продукции, производства в соответствии с увеличивающимися потребностями населения страны, и, в конечном итоге, обеспечить население Кыргызской Республики необходимыми продуктами питания.

Поступила: 22.04.24; рецензирована: 26.04.24;
принята: 30.04.24.

Литература

1. Сомов Е.Н. Экономические основы материально-технической модернизации АПК (на примере Кыргызской Республики): монография / Е.Н. Сомов. Бишкек: Изд-во КРСУ, 2012.
2. Концепция аграрного развития Кыргызской республики на 2012–2025 гг. URL: http://admin.koomtalkuu.gov.kg/uploads/npa_version/6141ebd0033fa1.48745238.pdf (дата обращения: 27.04.2024).
3. Программа развития 1. Развитие агропромышленного комплекса и кооперации, вырезка из Программы Правительства КР «40 шагов в будущее». URL: <https://agro.kg/> (дата обращения: 27.04.2024).